Vol. 20 No. 5 October 2013

一个沉住气、有立场的表达者

——青年导演薛晓路研究

刘硕

摘 要: 2013年,《北京遇上西雅图》的热映让编剧、导演薛晓路大放异彩,成为备受关注的新晋青年导演。在此之前她早已是一位优秀的影视编剧,并成功执导过电影处女作《海洋天堂》。她的作品充满对现实生活的观照,并善于将社会敏感话题巧妙编织到故事之中。她的新作《北京遇上西雅图》在剧本创作和视听构成上都极具浪漫爱情喜剧类型的特质,对国产电影的类型化创作不无指导意义。"沉住气,把自己建设成一个真正的表达者"是她对自己的规范,也是她作为大学教师对学生有感而发的鼓励和祝愿。

关键词:青年导演;现实观照;类型创作;表达者

作者简介:刘硕,女,副教授,电影学博士。(中国传媒大学 戏剧影视学院,北京,100024)

中图分类号: J911 文献标志码: A 文章编号: 1008-6552 (2013) 05-0077-06

在2013年的电影市场中,薛晓路的名字无疑是闪耀而响亮的。由她编剧并导演的电影作品《北京遇上西雅图》自3月21日上映以来票房一路攀升,最终以超过5亿的票房成绩成为又一个以小搏大的票房神话,薛晓路也由此成为了一名备受瞩目的新晋青年导演。她与徐峥、赵薇、郭敬明等新人导演不仅共同构成了实现近期国产电影逆袭的中坚力量,同时也无意间构筑了"转行型"新人导演大放异彩的景观,这俨然成为2013年电影市场格外醒目的创作现象。

从受众知名度来看,薛晓路似乎略逊于演员出身的徐峥、赵薇和畅销小说作家郭敬明。很多人知道并关注薛晓路都是从《北京遇上西雅图》开始的,但事实上,在影视创作领域,薛晓路的名字毫不陌生,这不仅因为早在2010年她就成功地编剧、执导了首部大银幕处女作《海洋天堂》,并成为当年最具品质的影片之一,在此之前,薛晓路更是一名优秀的编剧,由陈凯歌执导的电影《和你在一起》以及曾经热播的电视剧《不要和陌生人说话》等都出自她的手笔,她编剧的影视作品已有十余部之多,并多次获得华表奖、夏衍文学奖、"五个一"工程奖等多个重量级奖项。2013年《北京遇上西雅图》的热映则让更多的人注意到了这位温婉、知性、干练的女编剧、女导演。

固然票房成绩和作品成功之间并非恒定地互为因果,但票房终归是评判一部影片的重要参数。在已然把宣传营销作为制造票房重要途径的当下电影市场,与其他电影五花八门的营销阵仗相比,《北京遇上西雅图》属于传统而低调的那一种,而且从其逐渐走高的票房数据来看,我们或许可以得出这样的结论:《北京遇上西雅图》在票房上的胜出源于观众的好口碑,而好口碑无疑源自作品自身的力量。影片的成功是对薛晓路在创作上的巨大肯定,任何成功都是不可复制的,但每一份成绩的取得一定都有迹可循。

一、关注现实: 从观察者到表达者

薛晓路曾就读于北京电影学院文学系,硕士毕业后进入中央电视台科教频道制作中心担任编导,

在此期间她撰稿、导演了多部电视专题片和电视短剧。2003 年薛晓路正式调入北京电影学院文学系任教,为本科生和研究生担任剧作课程的教学至今。也就是说,除了编剧和导演之外,薛晓路还是一位大学教师,这也是她最重要的身份。作为一名女导演,薛晓路身上独有的大气、知性和亲切或许正源于这份校园环境的浸染。从这份简单而清晰的职业经历描述中我们可以看出,在工作伊始,薛晓路最先担任了电视编导的工作,这份工作经历对她的创作不无意义和影响。

对于从事创作工作的人来说,观察生活是一门必修的功课和一种重要的能力。早期电视台的编导 工作无疑让薛晓路更大范围地接触到社会的各个领域、观察到形形色色的人物及其生活状态、并将对 生活的观察和积累成为一种自觉和习惯。谈及生活与创作的关系, 薛晓路自己也表示"当你特别有意 识地去记忆什么或者特别有意识地去寻找什么的时候它往往不是最准确的。我觉得很多零星的感受就 是在日常的状况下吸收进来的,而那些东西不定在什么地方一个释放就会特别地温暖。"① 因此,她总 是能够发现独到的题材和人物,我们也总是能够在她的作品中感受到作者对现实生活的敏锐捕捉和对 人物情感的细腻把握。基于对现实生活的关注与思考, 薛晓路参与创作的作品大多涉及社会敏感话题, 并以此作为叙事核心。比如她的电视剧编剧作品《不要和陌生人说话》就第一次将"家庭暴力"这一 敏感话题引入剧作之中,作为了建构故事和刻画人物的关键词和内驱力,而作者也并未仅仅将"家暴" 作为吸引观众目光以博得收视率的噱头,而是深度挖掘了一个具有暴力倾向又深爱妻子的男人复杂而 扭曲的内心变化、并通过精彩的情节和精准的细节使故事具备了令人信服的、牵动人心的魅力、同时 也为导演的执导和演员的表演提供了再创作的依据;由她编剧的另一部电视剧作品《你在微笑,我却 哭了》大胆描写了教育体制中学生分流这一问题以及由此给学生带来的各种压力与不安、对家庭产生 的相应影响,成为为数不多的校园题材作品的又一力作;由她参与策划的电视剧《让爱做主》则将视 线对准"婚外恋", 将这一敏感话题作为贯穿全剧的叙事线索, 给观众以对婚姻与家庭的深刻反思; 她 自编自导的电影处女作《海洋天堂》的创作初衷则缘起于她长年在自闭症儿童公益机构做义工所受到 的感染和触动并由此产生的想要表达的愿望和动力:我们所熟知的《北京遇上西雅图》更是将赴美生 子、第三者、同性恋等时髦又敏感的社会现象囊括其中、为故事、为人物所用、探讨了幸福和金钱的 关系,成为一部充满话题性的作品。无论是作为编剧还是作为导演、无论是电影作品还是电视剧作品, 薛晓路始终坚守着现实主义的创作方向,用心表现生活的质感。她的作品注重价值观的体现,每部影 片都有一个明确的主题,聚焦个人生存方式的探讨,某种程度上讲,这种微观的人生境界或许比宏大 的国族立场更具有亲近感,用现在非常流行的一句评语来说,她的每部作品都是那么的"接地气"。这 也正是她的作品始终保有很高的品位质量并最终产生轰动效果的重要原因。成为老师以后,薛晓路也 将自己的创作心得与学生们分享,她常常建议自己的学生毕业后从事电视台栏目制作之类真正深入生 活、深入人群的工作,在走南闯北中收获自己对于人生与社会的独到体验,为今后的创作积淀下充足 的养分。

薛晓路身兼教师、编剧、导演三重身份,有趣的是,这三个身份都是以表达为表现方式,以引导为最终诉求。网易新闻频道曾与某汽车品牌共同策划了一系列名为《致时代前行者》的短片,其中一部就是由薛晓路担任叙述者,讲述自己的生活与创作。在短片的开始,主持人对薛晓路进行了如下简短的介绍:"1996年的夏天一个女大学生带着她的硕士文凭走出了北京电影学院的校门,在这个浮躁的年代里当同班同学忙着接戏赚钱的时候,她却沉下心来,默默地去观察众生百态,从一个观察者到一个

① 网易新闻频道结合某汽车品牌策划了一系列名为《致时代前行者》的短片,其中有一部由薛晓路担任讲述者,她在片中如是说。http://news.163.com/special/xuexiaolu/.

表达者,这段路她走得缓慢而平静,从北京到西雅图这一路在她心里波澜不惊,在这段漫长的旅程中,她向我们证明了一件事情:终点的距离无关前行的速度,而是取决于前行的态度。"① 这段话感性而客观地诠释了薛晓路对待创作的态度和观念以及这一路走来的坚定与从容。无论作为老师还是编剧、导演,薛晓路都是一名称职的表达者,她自身的写作经历与创作态度对正奔走在影视创作之路的年轻人来讲就是最形象的表达和讲述。

二、坚持与坚守: 从编剧到导演

对生活的敏感和观照,对表达的冲动和渴望是薛晓路可以写出好故事的重要原因。她的剧作背景和文字能力不仅让她成为一名称职的编剧,也使她的导演诉求成为可能。

在很多人的眼中,薛晓路的导演之路是无比幸运和顺畅的。她的第一部电影就得到了香港安乐影业江志强先生的支持,这位兼具经验与人脉的资深投资人协助她邀请到了杜可风担任摄影、奚仲文担任美术、久石让担任作曲、张叔平担任剪辑,更有李连杰担任主演,还有内地和台湾的优秀青年演员文章、桂纶镁联合主演,这样的主创阵容对于一位初执导筒的青年导演来说是不可想象的,他们的加入无疑为影片的品质提供了强大的保障,给予一位新导演巨大的助力。而她的第二部电影依然由江志强先生担任监制,主创阵容自不必说,外景地更是涉及温哥华和纽约两个境外场景,影片 90%以上的内容在境外拍摄完成。可以说,强大的制片背景、主创团队和演员阵容都给薛晓路的导演生涯奠定了很高的起点,这足以让每个怀揣导演梦想的人羡慕不已。不过羡慕之余,更值得我们认真思考是,是什么打动了这些重量级人物与一位没有拍摄经验的女导演合作,又是什么打动了大银幕前的观众,让他们对作品如此津津乐道、感动不已?或许唯一的答案就是:故事,或者说是剧本。

《海洋天堂》的创作正是源于薛晓路长期在自闭症儿童公益机构担任义工的经历。起初薛晓路只是 去做义工,从来没想过要把它拍出来或者写出来。在谈及影片的创作时,薛晓路表示"我做义工是和 他们做朋友,而不是想为自己的创作找素材……影片的原型人物我当初见到他的时候他才八岁,现在 二十多岁了。我觉得随着他们长大,生活似乎越来越艰难。原来小时候还有培智学校可以去,但是现 在却完全没有地方收留他们了。即便有,也是一些很小型的民办机构,有今天却不知道有没有明天。 而大多数则只能在家里呆着,需要家长的终生看护……但这个孩子的妈妈是一个很有魅力的女人…… 这么多年一直是一个人带孩子。后来我发现,我和她之间不再谈关于未来的事,它变成了一个被禁止 的话题。这种对未来的回避,深深刺痛了我。随着我女儿的长大,我是越来越放手,但是她作为一个 母亲却越来越不知道怎么办。我忽然觉得特别想写些什么,于是就开始了。"[1] 所以正是这种非功利性 和非目的性的生活体验让薛晓路发现了最触动自己的、最让自己有表达欲望的东西,她用最平视的目 光、最真实的情感去描写那些十分熟悉的人物和生活,这样的故事一定会是充满生活质感的、有感染 力的。不过在遇到江志强之前, 薛晓路为了寻找投资也经历了漫长的四年的"等待", 她说"在找投资 的过程中,出现过许多制片方和制片方推荐的导演的意见,但是这些意见都不是我想写的故事。有的 说把这孩子变得更小、比如七八岁、说这样会催泪、还能有儿童片补贴、要么说把这个孩子变得更傻、 说这样可能更喜剧一点,票房或许会好;要么就是提议把小孩儿变成天才,像《雨人》里的那样。说 实话,我不想因为一些'杂念'让观众曲解这个群体,否则我会觉得自己出卖了他们。我不想让观众 误解,生这么个孩子是件挺不错的事儿,因为他是个'天才';我也不想让观众认为他是个傻子。我想

① 网易新闻频道结合某汽车品牌策划了一系列名为《致时代前行者》的短片,其中有一部由薛晓路担任讲述者。http://news.163.com/special/xuexiaolu/

让大家知道,他有他的快乐,有他独特的一个世界。因为剧本的娱乐性不强,我担心别的导演拍摄的时候,会往戏剧性方向找。正因为担心会被曲解,变拧巴了,就想自己拍。"^[1]源于对作品所描写的群体的感情、为了坚守自己的表达初衷,薛晓路决定自己来执导这部影片。为了拍摄这部影片,薛晓路放下了其他的写作计划,时刻准备着拍摄的成行。谈投资的过程则完全是对意志和耐心的考验,"有的开始答应用胶片拍,后来说还是数字拍转胶片吧,要么就是有的投资人说给两百多万元,我说这是不可能的。因为这部电影如果达不到被关注的效应,就没有做的意义。所以我一直等待,寻找机会,希望它能变成大银幕的制作,但真的也没想到能做成现在这个规模。"^[1]2008 年的时候,薛晓路经朋友介绍结识了一个香港监制,他把剧本交给了江志强,之后薛晓路又将剧本再度修改,再之后江志强接手了这部戏,于是便有了后面的一系列合作。直到影片拍摄,剧本前前后后修改了八稿之多。

无论如何薛晓路还是幸运的,她最终还是遇到了尊重作者初衷和创作规律同时又有着丰富制片经验和极高业界地位的推手,得以将自己心中的故事搬到了大银幕上。这幸运的背后蕴藏着太多的坚持和坚守:近十年来长期为自闭症儿童机构做义工的坚持和坚守;对自己创作初衷、创作态度的坚持和坚守;还有对作品品位质量的坚持和坚守。

《海洋天堂》的成功虽然并没有让薛晓路立即成为炙手可热的一线导演,但是她在导演方面体现出的艺术才华和把控能力依然获得业内人士的肯定。薛晓路也因《海洋天堂》先后获得 2010 年第 13 届上海国际电影节之第七届电影频道传媒大奖最佳导演奖、2011 年第 3 届中国电影导演协会年度编剧奖、2011 年第 14 届中国电影华表奖优秀新人编剧奖等。

三、类型化尝试:从剧本创作到视听构成

《海洋天堂》之后薛晓路便有了第二次与江志强的合作。江志强将好莱坞经典爱情片《西雅图夜未眠》拿到薛晓路的面前,问她这个故事能不能改。薛晓路在重看一遍之后认为这个故事修改成功的可能性很小,因为它和目前中国的现实差距太远,毕竟《西雅图夜未眠》中的两个人在什么都不知情的情况下就走到了一起,这在当下中国的可信度是很低的。但是她很喜欢《西雅图夜未眠》里对经典影片《金玉盟》的那种重读方式,于是就像《西雅图夜未眠》是向之前的《金玉盟》致敬一样,我们看到的《北京遇上西雅图》不仅在内容上巧妙实现了对《西雅图夜未眠》进行本土化改编的策划初衷,更在情节、类型和主题上精准地完成了对原作的承接,使向经典致敬具有了实在的意义。

当《北京遇上西雅图》因票房迅速走高而成为电影市场的焦点时,人们总是将它与《失恋 33 天》作比,并将其描述为"继《失恋 33 天》后的又一票房黑马"。这两部影片的成功都绝非偶然,它们是影片品质与市场需求合力的结果。它们同为情感题材、爱情喜剧,同样出自女编剧之手、讲述女性成长的故事。如果说《失恋 33 天》多少带有些许的小刻薄、小怨气,那么《北京遇上西雅图》则没有丝毫的戾气与偏执,而是有着知心姐姐般的平和与大气、通达和幽默。这或许与作者的年纪、阅历、经验、观念不无关系。如果说《失恋 33 天》是继《非常完美》(2009 年)之后最具"小妞电影"气质风貌和形式特点并将其本土化的电影作品的话,那么《北京遇上西雅图》则是将"小妞电影"这一浪漫爱情喜剧类型规范复制的代表之作,而浪漫爱情喜剧的类型化创作也是让《北京遇上西雅图》能够在诸多国产爱情影片中脱颖而出的重要原因。

"小妞电影"(Chick Flick)是 20世纪 90年代中期欧美兴起的一种新型的电影类型,直接来源于浪漫喜剧,准确地说,它是介于爱情片与喜剧片两大类型之间的一种亚类型,特指以年轻女性为主角、诙谐时尚的浪漫爱情轻喜剧。[2]类型电影在风格、主题、结构、角色形态上都表现出类似趣味,同时也

是一种外部形式和基本情感的复合体。[3]"小妞电影"以当代都市年轻女性为绝对主角,在叙事结构上遵循类型电影的"神话"叙事,并且一般都有建立在恋爱上的故事线,情节是好莱坞经典情节剧/爱情喜剧的起承转合三段式剧情。电影的发展过程是这个女性在追寻事业/爱情的途中获得自我成长的过程。也是克服自身障碍的过程。

《北京遇上西雅图》在人物、情节设置和主题诉求上与这一类型的十分吻合。影片中汤唯扮演的女 主角文佳佳是以拜金女和小三儿的形象出现的,但其实她在心灵深处对情感有很多追求,她在爱情上 走了歧路,变成这样的尴尬身份,也因此带来了人生中不少"错位",她试图从物质上得到心灵的安 慰,释放孤独。在遇到吴秀波扮演的落魄医生弗兰克、又遭遇信用卡被冻结等一系列问题后,一切开 始发生转变,她逐渐地理清自己的人生,发现自己需要遵循心的感觉,去寻找真正独立和有尊严的生 活和爱情。作者通过情节的层层推进和细节的铺垫将人物关系变化以及人物自我转变这一过程处理得 十分扎实、可信。这些细致的处理使得这个关乎成长的故事不仅仅表现了女主人公的成长,而且是男 女主人公的双双成长。文佳佳作为一个没心没肺的拜金女孩,她的蜕变是主线情节,她的成长同时也 带动了弗兰克的自我完善,这条隐含的副线使得故事更加饱满。当然《北京遇上西雅图》的类型化创 作不仅仅体现在剧作上,影片的演员配置、影像风格、风格节奏无不体现着作为导演的薛晓路对这部 影片的类型化处理,甚至包括电影片头的动画设计都充满了典型的浪漫爱情电影的符号和气息。因此, 以风格来说,无论叙事法则还是视听构成,《北京遇上西雅图》都是一部工整的类型电影,薛晓路没有 刻意回避或颠覆那些成规化的视听元素的符号意义,而是发挥这些元素的功能尽快地把观众带进影片 类型所规定的情境之中,去感受一波三折、百转千回的戏剧性叙事。需要特别强调的是,在对现实困 境与矛盾的戏剧性处理上, 薛晓路表现出相当成熟和出色的专业技巧。小三怀孕、非法居留、户口制 度、同性恋、行贿诈骗等敏感因素被作者机智地编排在一系列或喜感或伤感的戏剧性情节之中,这便 让观众是带着现实的五味杂陈去感受故事,而不是出离故事去思考现实。事实上,剧情片(Drama Films)的戏剧性技巧的分寸恰在此处,如何让观众既有现实感,又不把这种感觉真的带进现实。可以 说,在这一点上,《北京遇上西雅图》有着教科书的意义。类型电影创作的金科玉律是被实践证明屡试 不爽的, 对类型化的尝试也是中国电影人努力的方向。从《北京遇上西雅图》的成功中或许我们可以 学习到如何抓住类型电影创作的核心精髓,这一点对青年编剧导演们的确具有启示意义。

四、结语: 从北京到西雅图的下一站

在《北京遇上西雅图》热映之后,编剧导演集于一身的薛晓路仍旧按部就班地过着自己的生活, 教书、写作、在自闭症儿童机构做志愿者,在这个浮躁的年代里,她依然保持内心的沉静,默默地观察,蓄力前行。

无论是作为老师还是编剧,良好的职业素养让薛晓路对自己的创作有着很高的要求。她自称是个"挑戏"的编剧,她说自己很难把写作当成单纯工匠式的劳动,随便将别人的创意简单延续。每年一部电影和电视剧的工作日程也给了她从容选择的空间,于是只有那些能够将自己的情感充分融入其中又能激发自己表达欲望的题材才能最终成为她书写的对象。在平时的教学过程中,面对对这份职业充满憧憬的刚刚开始入行的年轻人,面对学院里自己挚爱的学生,薛晓路最多的劝导是"沉住气,把自己建设成一个真正的表达者"。①事实上,她自己也在努力地践行着这一职业定位,并为人师表地做出了表率。在她看来,真正成为一个好编剧的关键是要扎扎实实想好自己要些什么,不能因为这一行入行

① 百度百科 http://baike.baidu.com/view/880350.htm.

容易,吃上饭也容易,就人云亦云,随之放弃自己对生活的感悟和积累。真的变得对社会人生没有了自己的态度,不知道自己究竟想要表达什么之后其实也就等于放弃了做一个成功编剧的理想。没有自我表达的作品终究是没有生命力的,应该学会在喧嚣中找到自己内心的沉静,踏踏实实地建设自己,积累自己的人生,成为真正的有立场的表达者。

在今年五月的第 13 届电影频道电影百合奖颁奖典礼上,作为新晋女导演的薛晓璐以特邀嘉宾的身份被邀请围绕颁奖典礼的主题词"改变"进行自己的讲述。她是这样表达的:"我努力坦然享受地接受这些改变,就如同接受你们过一会儿将赐予我的或由衷或礼貌性的掌声。但是掌声过后,我却心有惴惴焉。十多年的编剧生活让我知道这短暂的风光过去,我将一如既往地陷入一个'魔咒',我相信很多创作者也都深受这个'魔咒'的困扰,它的名字就叫'下一个'。'下一个'永远是美丽如花的好姑娘,是清亮可人的小美女,我希望自己在这点上做一个喜新厌旧的花花公子,不闻旧人哭只对新人笑,如弃敝屣 SW 地不回头不留恋地忘掉'前一个',不管这个'前一个'有多好有多坏,而能心无旁骛地和'下一个'谈恋爱……"①

在电影热映之后,有的观众将薛晓路与《西雅图夜未眠》的原作者诺拉?艾芙隆作比,同为女编剧、女导演的诺拉?艾芙隆除了创作了《西雅图夜未眠》还编剧导演了我们熟知的《当哈里遇到莎莉》、《电子情书》、《朱莉和茱莉亚》等,她是好莱坞"小妞电影"的重要代表人物。这个比较或许包含了这位观众对薛晓路未来创作的美好期待,对优质国产爱情片的真诚渴望。以以往薛晓路的创作习惯来看,也许她不会拘泥于同一种风格、题材或者形态,她也许不是中国的诺拉?艾芙隆,但她一定会创作出依旧让人惊喜的作品,让我们一同期待从北京到西雅图的下一站!

参考文献:

- [1] 薛晓路,王人殷,周涌,田卉群.《海洋天堂》四人谈[J]. 当代电影,2010(7):19.
- [2] 鲜佳."小妞电影":定义·类型[J]. 当代电影,2012(5):46.
- [3] 郝建. 类型电影教程[M]. 上海:复旦大学出版社,2011:60-62.